

首批获救的 9 名工人表示他们是在巷道的墙壁上“挂”了三天三夜,后来跳到矿车里随水漂流而脱险。

获救的工人说吃巷道里木头柱子上的树皮,喝井下的凉水,才活了下来。

责任编辑:王磊 qiaozhiyashu@sohu.com 美编:时芸 组版:黄伟

挂在矿壁上3天3夜 吃树皮喝凉水求生

■ 王家岭透水事故首批9名获救者开口说话

■ 救护大队长陈永生揭秘解救过程

陈永生,这是一个让受困者看到希望的名字。4月5日下午,参与救援的山西焦煤集团汾西矿业救护大队大队长陈永生从王家岭煤矿救援地点赶到新闻发布会现场,介绍了他在井下的亲身经历。

他首次披露了被困矿工在地下生存九天之谜:吃松树皮,喝井下凉水。陈永生说,他做救护 32 年,抢救大小事故七八百次,大的事故抢救过很多,救护过上千人,但王家岭矿难情况之严重,陈永生没有碰到过。

没有想到会有幸存者

陈永生说,所有救护队员既要担负救护的责任,还要管理他们拉来的设备,包括氧气瓶。而前段时间的下雨,给救援工作带来了更大的难度。“到现在,所有人没有洗一个脸,没有洗一次脚,里面的白色衬衣变成了黑色。”陈永生指了指自己已经变了颜色的白衬衣。4日 22:00,陈永生接到指挥部的命令后,带着 23 名救援人员下井救援。“到了井下以后,发现水面后面的工作面有灯光在晃动,我们感到奇迹出现了。”陈永生说。

从水位的高度看,陈永生和其他救援人员没有想到有幸存者,这让大家的心情相当激动。那时,水位离地道有两三米高,看到灯光晃动后,陈永生二话没说,直接跳到了皮划艇,划了过去。“之前,我没有划过皮划艇,说良心话,我也担心会掉到水里去。”陈永生坦言。不过,因为要救人,陈永生没有多想,到工人所在的巷道,陈永生划的时间也不短,他一共划了来回两趟,救了 6 个人。划到第三趟的时候,陈永生叫上了他的副队长一起划。陈永生介绍说,有一个工人身体太弱,不能动,救援人员只能抬。

皮划艇放气才划进了巷道

昨天,接到指挥部的电话后,陈永生衣服都没有换,就来到了新闻发布会现场。

“指挥部给我的任务还没有完成,现在找到 115 名幸存者,还有 38 名,我觉得有奇迹出现,现在还不是出井的时候,跟我们一起下井的还在井下,还有一个巷道没有进去。”陈永生表示。在救援首批 9 位工人的时候,因为水位还是比较高,皮划艇划不过去,救援人员就把皮划艇的气放了,然后用手撑着巷道的顶端,想办法把皮划艇划过去,一些救援队员还跳到水里,直接进去了,给每人喂了营养液。

被困矿工轮流用矿灯求救

他在井下营救时发现,被困的矿工们集中在一起,轮流用矿灯晃动,得以让救援人员看到他们。到被救援人员救出时,他们的电源有的还很充足。

陈永生说,“我们一见他们,他们首先问的是‘能不能带我们出去’,我说‘我们只要进来,肯定能带你们出去,一点问题都没有’。”

陈永生的话让这些被困工人看到了希望。他发现,获救人员的精神都很好,只有两个人的身体有点弱,在那里躺着,而其他人看到救援人员后都在那里站着。

“我们救护人员维护好秩序,只能一个个往皮划艇上走,不能一拥而上,否则出不去。”陈永生表示。

陈永生看到一位获救者的神态不错,就问他吃什么,他说吃巷道里木头柱子上的树皮,薄薄的一层,喝井下的凉水,获救者还拿树皮给救援人员看,说这是吃的东西。他们精神确实保持得相当好。”陈永生说,对他们的救援人员来说,也是奇迹。陈永生说,救援人员都不怕苦不怕累。

发布会结束后,陈永生很快离开,继续去参与现场的救助。“井下面还有我们的 38 位被困工人,最后也会有好的结果。”陈永生表示道。



昨日,一名获救矿工在接受医生急救

救援人员讲述营救细节

我说你可以跟我回家了,他还以为自己在做梦

4月 5 日 17:50,王家岭矿难的救援工作仍在继续,为了保证救援通道的畅通,所有车辆被禁止通行。随后,记者成功找到了在现场参与救援的救援队员宋进臣,忙碌了一天的他和其他救援队员一样,早已疲惫不堪,但成功救出 115 名被困矿工的经历,却鼓舞着这里的每一个人。

救援队员告诉记者,在那处平台,他们先是发现了 4 名被困矿工,“他们的体力还不错,有的还可以坐起来说话,每个人的脸上都黑乎乎的,看上去都一个模样,也分不清谁是谁。”在现场,有被救矿工问救援队员,“你们怎么来的,现在能把我们带出去

吗?”救援队员们说,经过一周多的等待,被困矿工们都显得虚弱,有的连说话的力气都没有了,个别能说话的都在问我们,有没有带吃的进来。

“有一个山西口音的矿工给我印象特别深,我对他说你可以跟我回家了,他还以为自己在做梦,不停地拍自己的脸使自己清醒过来。”救援队员们还告诉记者,许多获救矿工向他们证实,几天来,因为井下没有食物,被困者多是用井下的木头充饥。饮水则是用头盔沉淀井内积水来解决,而因为井内积水太脏,大家也不敢大量饮用,大多也只是润润喉咙再吐出来,实在是渴得受不了

才喝一点点。

救援队员还告诉记者,在被救起的被困矿工中他们还发现,每一小组被困人员中总有一两名年龄稍长,有威信的带头人,“带头人应该在工友们被困的这段时间起到主心骨的作用,比如,在安排对方升井的过程中,会有带头人站出来说话,而他们却都在最后一批离开。”这次救援的成功,连我们自己也没有想到,可以说是奇迹中的奇迹。除了被困工友们的意志都很坚强外,指挥得当应该是胜利的关键。”宋进臣告诉记者,几天来,因为指挥部调度合理,各救援队伍各司其职,在救援过程中从未发生过混乱。



昨日,一名获救矿工被送到河津市人民医院接受治疗 新华社发

被救矿工讲述求生经历

年长工友怕我冷,把我挤在中间

4月 5 日 12:34,又一辆救护车驶入山西铝厂职工医院。与之前送来的几名获救矿工不同,担架上的这名生还者是脸朝下趴在担架上的,虽然其眼睛上蒙着眼罩,但记者注意到其嘴角微微上翘,似乎带着笑容。

“感觉怎么样,身体还行吗?”跟上担架车,记者握住了对方搭在担架上布满煤灰的手,冰凉。

“嗯,你的手好热,感觉真好,下面可冷了。”这名矿工说。

当天中午,记者采访到了 9 名第一批被救矿工中的一人赵新全。23 岁的赵新全是第一批获救矿工中年龄最小的,脸上也

蒙着眼罩,但手脚均活动自如,井下被困一周多,使其嗓子有些沙哑。“家人知道你获救的消息了吗?”记者问。“还没,我现在最想给爸妈打个电话,告诉他们我还活着,我的几名工友都被救上来了,你们(救援人员)真了不起。”赵新全说。

在交流中赵新全还告诉记者,被困井下的这些天,因为自己的岁数小,许多年长的工友都很照顾他,“怕我冷,他们把我挤在中间,井下太冷了,有水喝但没有吃的,一直能听到远处有声音,但没想到这么快就能找到我们。”随后,记者欲帮赵新全拨通家中的电话,但医务人员

称,目前,病人的情绪不可以有太大的波动,因为情绪过于激动容易引发一些急性病症。之后,记者在准备用相机拍照时,也被现场的工作人员和警卫阻拦,对方表示,考虑到获救和仍被困井下的矿工家属情绪,他们接上级主管部门指示,暂时不允许媒体对获救矿工进行拍照报道。

大水来袭时,有人利用浮力抓住了巷道的棚顶,有人扒在了墙上,各自自救。说起危险来时的情形,首批获救的 9 名工人表示他们是在巷道的墙壁上“挂”了三天三夜,后来跳到矿车里随水漂流而脱险。有些工人说,大水来了

私家车主拨打4008-000-000平安电话车险提供方便快捷服务!

险种组合: 车损险+商业三者险30万+盗抢险+全部不计免赔 ★ 篇幅有限, 更多车型优惠报价请直接拨打4008-000-000 (4008六个零) 咨询

东风雪铁龙爱丽舍 手动

平安电话车险直销价
约 2480 元

丰田花冠 手动挡

平安电话车险直销价
约 3355 元

丰田凯美瑞 2.4L

平安电话车险直销价
约 4280 元

中国平安 PINGAN | 电话车险 4008-000-000

万元以下
费用齐全
一天赔付

三分钟
报价

送单
上门

* 实际价格会受上年理赔、车龄等因素影响,以上价格仅供参考

»昨日救援回放

0:28

第一个获救矿工被营救出井,立即被送往医院。在外面等候的人群欢呼雷动,大家纷纷喊“奇迹、奇迹,真是生命的奇迹”。这批被救出井的共有 9 名矿工,创造了被困 170 多小时成功获救的生命奇迹。

1:22

事故发生地点距离最近的山西铝厂职工医院收治了第一位获救工人。1 时 43 分,收治第二位。2 时 11 分,全部 9 名工人送达医院。

2:30

一名被救人员开口说话,称 9 名人员都是一个工作面的,他告诉护士“在下面很艰苦”,自己已经两天没有小便,“因为下面都是脏水,不敢喝太多水”。护士为之补充身体水分。

11:20

4 名第二批获救被困人员安全升井,并被送往医院急救。

11:35

第二批受困人员又有 5 人出井。

11:45

第二批受困人员又有 6 人出井。出井受困人员数达到 24 人。

12:00

又有 5 名被困人员从“升入井人行通道”获救。

12:10

有 6 人出井,受困人员发现地点在井下辅助运输巷。

12:15

第二批受困人员又有 7 人出井。

12:36

在王家岭矿“升入井人行通道”出口,6 名被困工人成功升井。

12:50

第二批受困人员又有 9 人出井。

13:15

第二批受困人员又有 7 人出井。

13:33

获救出井人员上升到 88 名,救援仍在继续。

14:12

已有 105 人井下被困工人获救升井。加上凌晨首批 9 名获救工人,一共 114 名被困工人成功获救,均被一人一车送往医院治疗。山西省省长王君在现场透露,井下还有 38 人有生还可能,另外 1 人情况不明。

15:00

山西王家岭煤矿透水事故抢险救援指挥部召开第十次新闻发布会,新闻发言人刘德政表示,截至此刻,事故井下 153 名被困人员中已有 115 人获救。北京晨报